

# 产学研联合培养在职博士生

\*  
丁仲礼

(地质与地球物理研究所 北京 100101)

**摘要** 从研究所的角度, 主要介绍产学研联合培养在职博士生试点工作产生的背景、为提高博士生培养质量所采取的措施以及初步效果。

**关键词** 企业, 大学, 研究所, 培养, 在职博士生

1977 年, 我所作为科研单位, 石油大学作为教育单位, 胜利石油管理局作为生产单位, 开始进行产学研三方联合为国内石油企业培养在职博士生的试点工作。到目前为止, 已先后招收了来自胜利、大庆、大港、辽河、吐哈、新疆等油田的年轻在职博士生 80 余名。从今年三月份开始, 其中一部分研究生已完成了博士论文, 以优良成绩获得博士学位, 表明试点工作已收到初步成效。随着国家西部开发战略的实施, 西北大学也与我所签订了合作协议, 共同为西部油田培养在职博士生。

此外, 我所工程地质专业亦正在积极筹划, 同有关教育单位一起, 共同为我国工程地质勘探单位培养高级人才。可以说, 产学研联合培养在职博士生已成为我所研究生教育的一个主要组成部分。

## 1 试点工作产生的背景

我所同大学与产业部门联合培养在职博士生的试点工作, 是在社会对高级人才的强烈需求这个大背景下产生的。根据我们的体会, 这种需求主要体现在以下三个方面。

### 1.1 油田发展对高科技的需求

我国东部油田主要为陆相生油。相比于海相成油的油田, 无论是在地质构造、油气运移、储藏规律还是在勘探开采等方面, 陆相油田的情况均要复杂得多。在连续几十年高产稳产后, 我国东部的主力油田正面临诸多困难, 这主要表现为后备储量不足, 勘探、开采难度增加, 对剩余油的开采需求增加等方面。就全国范围而论, 油气勘探的战略转移亦不可避免地被提上议事日程。因此, 石油部门正积极寻求在理论上、技术上等方面的突破。在这种形势下, 加速我国自主培养掌握先进科学技术的新一代石油专家已成必然。

### 1.2 油田人才代际转移的需求

由于“文革”造成的人才断层, 随着老一辈专家逐渐退出一线工作岗位, 我国油田的管理、

\* 地质与地球物理研究所常务副所长, 研究员

收稿日期: 2000 年 8 月 3 日

决策人才正逐渐年轻化,一大批“文革”后上大学的年轻人已陆续走上重要工作岗位,他们分别担当了总地质师、勘探开发院院长、研究所所长、采油厂总工程师等职务。可以说,这些年轻决策者工作能力的大小不仅关系到油田的发展,也直接关系到油田的经济效益。以勘探为例,一口勘探井的成本往往以数百万元、上千万元计。因此,确定勘探靶区、布置具体井位等工作均需有深厚理论水平和丰富工作经验的人オ才能胜任。而这些年轻的骨干,尽管他们已在生产第一线工作了十几年,并已有相当的实际经验,但普遍感到理论水平有待系统提高,需要把工作中积累的经验上升为理论的认识。这就使他们产生了强烈的求知欲望。

随着经济全球化的进程,我国东部的一些主力油田正积极参与国际竞争,他们的股票已陆续在国外上市,从而对人才的需求日益迫切。但相对而言,这些大型骨干企业的高级人才又十分缺少。以胜利油田为例,在近6万人的科技队伍中,具研究生学历的仅有300余人,其中有博士学位者只有十几人,这个比例显然不能适应现代化、国际化的需求。由于油田所在地点以及工作性质所决定,愿意被分配到油田一线工作的新毕业的硕士、博士寥若晨星,这就促使石油部门将目光定在已在岗的年轻骨干身上。

### 1.3 研究所人才培养工作改革的需求

我所具有一批从事构造地质学、地球物理勘探学、石油地质学、沉积学等学科研究的专家,他们每年均招收一定数量的研究生。但这些研究生到所后,其论文的主攻方向往往是根据导师的课题任务及研究兴趣而定的。且大部分比较偏重于理论探讨,未能同油田生产紧密联系。因而,多年来如何使我所人才培养工作更符合实际需要这个问题一直困扰着我们。在自觉意识到研究所在人才培养工作上需要改革的情况下,导师们对培养油田单位的年轻骨干表现出了很高的热情。实践证明这项工作可为研究所在人才培养上注入新的活力,既为国家做了贡献,又可为他们本身的研究工作开辟新的领域。

## 2 提高博士生培养质量的举措

产学研结合是从优化培养工作的大环境上来保证质量。石油部门提出培养要求,提供培养条件和保证优秀生源;石油大学利用其良好的教学环境加强对学生的基础知识教育;研究所则凭籍自身的学科综合优势和高水平的导师队伍,侧重于对博士生论文工作的指导。三方有机结合,做到优势互补,加强培养力度。

我们同石油大学、油田主管单位一起,在提高在职博士水平上主要采取了以下措施。

### 2.1 明确培养目标

以往,我们培养的博士研究生主要从事基础理论研究,即在一級学科或二级学科的范围内进行培养,而且多数是通过参加导师的课题,在导师的具体指导下完成学习和学位论文,这是一种比较典型的理科博士的“学院式”培养方式。而这些来自油田的在职博士生,我们对他们的要求则不同,首先是这些学生需要掌握地质学、地球物理学、石油地质学等多学科的交叉理论知识,同时必须结合其工作的性质与实际情况,进行与提高油气产量和储量相关的学位论文研究。因此,在培养目标上既不同于纯基础的理科人才,也不同于偏重工程技术的工科人才,而是介于两者之间的“研究工程型”人才。

### 2.2 注重招生质量

招收在职博士生,我们采取个人报名、单位批准、统一笔试、导师面试等几个环节,最后由

我所发录取通知书。这同普遍博士生的招收工作基本一致。到目前为止,我们已招收的在职博士生大部分为油田的骨干,他们在油田都承担着一定的领导职务,其年龄在30—45岁之间,其中90%以上有高级技术职称,13%左右的学生还是教授级高工。因此,尽管他们大部分是以同等学历报考博士生,从工作基础与质量而言,绝不低于通过统一招生录取的普通博士生。

### 2.3 组织好导师队伍

对每位在职博士生,除确定主要指导老师外,我们同石油大学一起,还为其成立一个指导小组。指导小组成员均具有高级职称,并具备对学生作多学科指导的能力,以保证在职博士生能做交叉学科的研究。在导师选择上,要求他们具有知识面宽、理论修养深厚、学术起点高、对国际上的研究现状充分了解等特点。

### 2.4 严格进行基础知识教育

在职博士生被录取后,首先要求他们脱产在石油大学完成博士学位课程的学习。学位课程包括英语、政治和两门公共专业基础课。每门课程均要通过严格的考试。在集中学习期间,研究所的专家还要到石油大学开设专题讲座,以开阔学生的视野。

### 2.5 把好学位论文关

在职博士生培养工作的成败与否,在很大程度上取决于其学位论文的质量。为抓好这个环节,我们要求在职博士生的论文选题必须根据其工作基础,以油田勘探开发中的热点、难点问题作为主攻方向,力争在解决这些问题的理论和方法上有所突破,从而为今后工作打下基础。在正式确定选题之前,在职博士生必须完成研究所规定的综合考试,考试合格后同导师一起讨论选题及其主要研究内容,然后组织开题报告,经专家小组会上通过后,才正式进入学位论文的具体研究工作。在职博士生在做学位论文过程中,还得抽一定时间,到研究所参加学术活动,并至少做两次学术报告,在论文进行到一定阶段时,还得回研究所向指导小组汇报工作。导师亦需不定期地到学生工作所在地,同研究生一起探讨解决问题的方案。

在职博士生的学位论文完成以后,研究所即进行严格的评审。先是根据所里规定的公开发表论文数、学术会议参加情况等指标,对他们的论文答辩资格作审查;最后组织论文答辩,并由研究所发给学位证书。

## 3 初见成效

在研究所、石油大学、油田单位和在职博士生的共同努力下,通过三年的实践、探索,产学研联合培养高级人才试点工作已初见成效,并显示出强大的生命力。

首先,由于在职博士生的论文是在他们以往工作的基础上,围绕油田生产迫切需要解决的问题展开的,其研究成果就有可能较快地产生效益。例如,参加我所第一个答辩的博士生李阳同志(现担任胜利石油管理局的副局长兼总地质师),在导师叶连俊院士和刘泽荣教授的指导下,抓紧点滴时间,刻苦钻研,完成了学位论文“河道砂储层非均质模型和剩余油分布研究”。在该项研究中,他利用过去十几年工作积累起来的大量实际资料,以储层沉积学理论为指导,采用了地质学、地球物理学、油藏工程等多学科的研究方法,建立了河道砂储油五级非均质模型,揭示出高含水期河道砂油藏剩余油的分布规律。由于胜利油田在今后勘探中,河道砂剩余油的开采是一个重要方向,他的研究成果就可以直接应用于这项工作中,从而有可能产生重大的经济效益。

其次,围绕石油勘探开采的研究在过去一直是研究所一个主要学科方向,但是这项工作开展得比较零散。如何将研究人员组织起来协同作战,突出重点,始终未能解决,这实际上关系到研究所科学目标凝练、提升的大问题。通过同石油大学、产业部门合作,我们已逐渐认识到,研究所的油气研究工作,应在地质构造、盆地分析、地球物理反演等多学科交叉综合的基础上,着重围绕油气分布区运移规律方面做一些基础性的研究,从而使我们的科学目标得到进一步凝练。

培养在职博士生,对我所的许多导师而言,实际上是一个教学相长的过程。实事求是地说,就读的在职博士生尽管在理论水平、国际动态掌握上不及导师,但在实际资料的掌握、实际工作的经验上,在某种程度上要比我所的一些导师还要丰富。通过导师与学生的共同研究,双方都感到从对方学到了新的知识。

此外,研究所通过在职博士生的培养,进一步密切了同生产部门的联系,相互建立了信任,这对研究所今后承担更多的油田研究任务将大有裨益。

————— \* ————— \* ————— \*

#### \* 简讯\*

### 江泽民主席考察长春光学精密机械与物理研究所

**本刊讯** 8月22—28日,江泽民主席在黑龙江和吉林考察工作期间,十分关心对我国经济和社会发展具有重要意义的科学研究工作。8月26日下午,江泽民来到中国科学院长春光学精密机械与物理研究所进行考察,察看了该所装校车间和空间光学遥感仪器实验室,并听取了路甬祥院长的汇报。他对中国科学院实施知识创新工程试点工作给予了充分肯定。他说,中国科学院推进知识创新工程试点,目标明确,思路对头,举措有力,在提炼创新目标、调整组织结构、转换运行机制、凝聚优秀人才等方面取得了可喜的成绩。建设国家创新体系,是党中央、国务院为推进我国科技进步和创新,使科学技术在我国现代化建设中更好地发挥第一生产力的作用作出的重大决策,这是关系到中华民族发展的大战略。希望广大科研人员进一步解放思想,深化改革,加强前瞻性、基础性、战略性领域的科技创新,加大培养、吸引和使用好优秀人才的工作力度,集聚和集中力量推进自主创新,把知识创新工程试点做得更好。

(亦兵)